

(北京中医学院实验药厂生产)60 ml 加入 10% 葡萄糖 500 ml 中静脉滴注, 每日 1 次。对照组采用西医常规疗法: 能量合剂(三磷酸腺苷 40 mg, 辅酶 A 100 u, 肌苷 200 mg 加入 10% 葡萄糖 500 ml 中)或极化液(胰岛素 8 u, 10% 氯化钾 10 ml 加入 10% 葡萄糖 500 ml 中)静脉滴注, 每日 1 次, 抗生素(青霉素 160 万 u~800 万 u/d, 氨苄青霉素 6.0 g/d)肌肉注射或静脉滴注, 干扰素诱导剂(聚肌胞 2 mg/2 d)肌肉注射。两组均以 14 天为 1 疗程, 早搏频发者均予抗心律失常药对症处理, 1~2 疗程后评定疗效。

结果 参照《临床疾病诊断依据治愈好转标准》(北京: 人民军医出版社, 1987: 484)疗效标准。治愈: 临床症状及体征消失, 实验室检查正常, 心电图恢复正常; 好转: 临床症状控制或好转, 实验室检查正常或好转, 心电图好转; 无效: 症状、体征及各种检查均无好转或恶化, 或中断治疗。结果治愈(治疗组和对照组)分别为 12 例、6 例, 好转分别为 2 例、8 例, 无效分别为 2 例(均因输液反应停药), 1 例, 总有效率分别为 87.5%、93.3%, 经统计学处理(精确概率法), 无显著性差异($P > 0.05$); 而治愈率分别为 75%、40%, 有显著性差异。两组治愈、好转者随访 1~3 年, 均无复发或加重。

体会 笔者遵循中医脏腑学说和温病理论, 认为 AVM 与温病热入心包证即热闭证颇为相似, 皆属实热毒邪内闭, 故“异病同治”, 首先试用由清心开窍法代表方安宫牛黄丸化裁制成的复方针剂——清开灵注射液治疗, 取得满意效果。本法静脉给药避免了通常口服大剂量苦寒药易伤中碍胃之弊, 又能发挥药力精专, 直达病所, 迅速奏效的优势。

(收稿: 1994-10-11 修回: 1995-01-30)

清爽爽咽喉片治疗慢性咽炎 79 例

中国中医研究院西苑医院(北京 100091)

陈艳 王国忠 李玉芬 卫兰香

张广德 李书良

从 1992 年 9 月~1993 年 12 月, 我们用清爽爽咽喉片治疗慢性咽炎 79 例, 疗效满意, 现报告如下。

临床资料 按照《中药新药治疗慢性咽炎的临床研究指导原则》(中华人民共和国卫生部制定发布, 1993: 308) 的诊断与疗效标准, 选择病程在两个月以上, 常有慢性咽炎反复发作, 发作期未经治疗者, 中医辨证为虚火喉痹, 兼挟风热型, 咽部细菌培养有致病菌者 98 例为观察对象。

98 例均来源于门诊, 分为治疗组与对照组。治

疗组 79 例, 男 35 例, 女 44 例; 年龄 19~66 岁, 平均 46.3 岁; 病程 3 个月~5 年, 平均 2.14 年; 病情程度: 轻度 30 例, 中度 34 例, 重度 15 例。对照组 19 例, 男 8 例, 女 11 例; 年龄 20~64 岁, 平均为 43.4 岁; 病程 2 个月~5.5 年, 平均为 2.10 年; 病情程度: 轻度 7 例, 中度 11 例, 重度 1 例。病情分度标准如下: 轻度: 咽部稍痛, 口干不渴, 咽痒稍有咳嗽; 咽粘膜 I°充血, 咽后壁滤泡稍红肿, 或悬垂轻度红肿。中度: 吞咽痛, 咽干思饮, 咽痒, 阵发性干咳; 咽粘膜 II°充血或咽后壁滤泡 II°红肿, 吞咽有异物感或悬垂 II°红肿。重度: 咽痛连及耳根, 咽干多饮, 咽痒咳嗽难忍; 咽粘膜 III°充血或 III°红肿, 吞咽疼痛或悬垂 III°红肿, 疼痛难忍。

治疗方法 治疗组用清爽爽咽喉片含化(北京真奇特食品有限公司提供, 以青果、菊花等为主要成分), 每次 3 片(每片含生药 1.8 g), 每日 3 次。对照组用草珊瑚含片(江中制药厂出品)含化, 每次 3 片, 每日 3 次。两组均 7 天为 1 疗程评定疗效。两组治疗期间不用抗生素及有关治疗本病的药物。

结果 显效: 用药后症状和体征消失。有效: 用药后部分症状和体征消失。无效: 未达有效者。

两组总疗效比较: 治疗组显效 30 例占 38%, 有效 40 例占 50.6%, 无效 9 例占 11.4%, 总有效率 88.6%; 对照组显效 6 例占 31.6%, 有效 11 例占 57.9%, 无效 2 例占 10.5%, 总有效率 89.5%; 两组比较无显著性差异($P > 0.05$)。

症状与体征疗效(治疗组和对照组): 咽痛缓解率分别为 87.67%、87.12%, 咽干口渴缓解率为 85.33%、80.79%, 咽粘膜充血改善率分别为 77.21%、77.39%, 咽后壁滤泡红肿改善率分别为 92.86%、90.47%, 悬垂充血改善率分别为 89.74%、88.51%, 两组症状与体征疗效比较均无显著性差异($P > 0.05$)。

体会 慢性咽炎属“喉痹”范畴, 多由风、热、寒、湿、疫等邪所致, 病理变化多表现为火热上炎, 故有“咽喉诸病皆属于火”之说, 推究其基本理论, 选用青果、菊花等“药食同源”为主要成分, 研制含化片, 兼收内服外治优点, 以达清热利咽生津润燥之功效。本品具有缓解症状、改善体征, 抗菌效果等治疗作用, 且口感较好, 含化时清爽、利咽舒适, 服用后除了有治疗作用外, 亦有预防效果, 是咽喉疾病的理想药物。

(收稿: 1994-11-07 修回: 1995-07-20)